

香港新一屆區議會選舉

——彰顯“愛國者治港”的生動民主實踐

“感謝您投下寶貴一票。讓我們一起努力，共建美好和諧社區！”10日的香港街頭，不少市民手裡拿著繪製精美的“心意卡片”。這是他們參加香港特別行政區第七屆區議會選舉投票後收到的紀念品。

小小卡片，凝結了香港社會對良政善治的滿滿期待。11日上午，區議會制度重組後的首場選舉結果公布，產生176名地區委員會界別議員和88名地方選區議員。他們將與委任議員、當然議員一起，組成新一屆香港區議會。由此，香港的地區治理將重回正軌，“愛國者治港”落實愈加穩固，香港特別行政區邁向由治及興的穩健軌道。

地區治理重回正確軌道

葵涌東地方選區，新當選的區議員郭芙蓉為未來四年工作擬定了目標。

“我們要向市民清晰解釋政府政策，向政府更好反映市民意見。”擁有近10年地區工作經驗的郭芙蓉說，身為區議員，理應聚焦地區發展和民生事務，踐行服務市民的誓言。

這些區議員的基本職責，在過去一個時期裡曾發生嚴重偏離。特別是2019年“修例風波”期間，一批反中亂港分子利用制度漏洞進入區議會，將其變成宣揚“港獨”“黑暴”“攞旗”的平台。

撥亂反正勢在必行。今年以來，香港特區重組區議會制度，優化了區議會組成方式，強化了其諮詢服務功能，完善了區議員履職監察制度，使區議會回到香

港基本法規定的非政權性區域組織的正確軌道。

市民反應熱烈。香港各界撐實善治地區治理大聯盟線上線下收集超過160萬個支持簽名；民調顯示，逾八成受訪者認同重組區議會制度、提升地區治理效能；特區政府收到2萬多封郵件，其中超過90%表示支持。

“這將是一屆回到正確軌道的區議會。”全國港澳研究會副會長、香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗說，制度重組後，區議會能更好反映民意、助民解困。其廣泛代表性和均衡參與性，體現了民主的優化與提升。

全面落實“愛國者治港”

一個多月前，399份提名表格擺在了香港特區政府政務司司長陳國基的辦公桌上。作為由行政長官委任的區議會資格審查委員會主席，每一份表格，他和同事都花了很長時間仔細去看。

“一定要確保是愛國者才行。”陳國基說，因為教訓過於深刻。那些反中亂港分子嚴重擾亂特區政府依法施政，嚴重挑戰“一國兩制”底線，嚴重威脅國家安全和香港穩定。

在他看來，新當選的區議員要當好“一國兩制”的守護者、地區治理的促進者、凝聚民心的倡導者。這一切的基础前提就是愛國愛港。

“一定要愛國愛港的人士，才能當選區議員。”家住葵涌的市民陳玉蓮坦言，

“修例風波”給香港社會刻下的傷痕令人無比痛心，希望新當選的區議員助力營造愛國愛港、風清氣正的社區，為地區發展打好基礎。

11月10日，區議會資格審查委員會完成399名候選人的提名審查，認為全部候選人符合“擁護基本法”和“效忠香港特別行政區”的法定要求和條件，裁定提名有效。

連日來，這些候選人深入社區、傾聽民意、比拼政綱；愛國愛港政團社團走上街頭、助力造勢。一場場熱鬧的競選活動，體現香港社會對選拔賢能愛國者的期待。

在“愛國者治港”原則指引下，本屆區議會選舉呈現出公正有序的新氣象、新格局。候選人拼理念、拼成績、拼表現，努力爭取選民支持，展現出擔當作為、為民服務的決心和信心。

“我們市民看到了希望。”陳玉蓮說，選出來的區議員都是愛國者，能夠維護香港和國家的利益與安全，讓市民安居樂業，確保香港繁榮穩定。

由治及興步伐更堅定

選舉日當天，香港陽光明媚。家住九龍城區的陳偉光早早來到投票站，完成投票。

四年前的區議會選舉，他頂着威脅恐嚇出門投票，期盼香港早日由治到治；這一次，他期盼選出助力香港由治及興的區議員。

“氣氛完全不同了！”陳偉光說，看到候選人立足社區、着眼民生，圍繞交通、安

老、托幼、醫療衛生、公共設施等問題提出政綱，展開政策辯論，他感到很欣慰。

選舉結果符合全港市民的期待。此次當選的區議員，來自不同政團社團、不同階級、專業人士、婦女、青年的比重增加了。

多元化、專業化、年輕化，讓區議會作為地區諮詢和服務組織的職能定位更為突出，特區政府和市民之間橋梁紐帶的作用更加鮮明。

從事地區工作多年的港區全國人大代表李慧琼說，區議員的工作體現在香港社會的“毛細血管”上，要幫助特區政府察民情、知民意，做市民看得見、摸得着、感受得到的實事好事。

“我相信新一屆區議會將祛除沉疴，以積極姿態投入服務市民的工作中，進一步在地區治理層面產生良性收益，推動香港社會由治及興。”李慧琼說。

明年元旦，香港新一屆區議員將走上履職崗位。

香港特區行政長官李家超表示，新一屆區議會將引入區議員履職監察制度，讓市民在區議員任期內持續監察他們的表現，確保在新制度下每名區議員盡責履職，符合市民期望，為市民提供優質服務。

作為新區議會的一分子，郭芙蓉深感肩負重任：“我們要讓區議會重回為市民謀福祉的正道初心，當好實實在在行動愛國愛港的表率，推動香港由治及興的步伐越趨越穩、越走越好。”

（新華社香港12月11日電）



涂有2023年區議會一般選舉宣傳廣告的電車。新華社發

中央政府駐港聯絡辦發言人：

落實“愛國者治港”原則 開啟地區治理新篇章

新華社香港12月11日電 中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人11日發表談話表示，香港特區第七屆區議會選舉於10日成功舉行，順利選舉產生176名地區委員會界別議員和88名地方選區議員，他們將與委任議員及當然議員共同組成香港特區新一屆區議會。我們對新當選的區議員表示熱烈祝賀！相信新一屆區議會定能不负社會各界支持和民意期待，回歸香港基本法規定的“非政權性區域組織”定位，搭建起特區政府與市民之間溝通的橋梁紐帶，打通香港特區完善治理體系、提高治理效能、增強治理能力的“最后一公里”。

發言人表示，這是一場公平、公正、公開，社會廣泛參與、選賢任能的優質選舉。特區政府嚴格依法組織選舉，積極有序推進各項選舉事務，全面展現“能擔當、善作為”的施政新風。廣大選民依法履行公民義務，特別是在投票站電子系統發生故障、投票候候時間延長的背景下，仍能耐心等待、積極投票，表達對區議會新選制的堅定支持、對共建美好社區和實現良政善治的期待，非常值得点赞。399名參選人背景結構多元，既有“90後”的青年才俊，也有資深專業精英，既有扎根社區服務數十年的地區人士，也有把香港當成新家的新移民和少數族裔，他們來自社會各界別各階層，都共同抱持着愛國愛港、服務市民的極大熱情和專業素養。264個直選、間選席每席都有競爭，參選人拼品德、

拼政綱、拼能力、拼干劲，展開激烈角逐，體現“君子之爭”，與廣大市民深入交流互動，展現了香港由治及興新階段“愛國者”德才兼備、為民服務的良好形象。

發言人指出，此次區議會選舉徹底把反中亂港分子排除在特區管治體系之外，有力貫徹了“愛國者治港”原則，開啟了香港特區地區治理新篇章。作為香港特區完善選舉制度後四場重要選舉的“收官之作”，此次選舉再次展現了良性競爭、理性務實、富有建設性的選舉文化，有效推動香港走出“泛政治化”和黑色選舉文化漩渦，又一次證明了完善後的香港選舉制度是一套管用的好制度。我們對新一屆區議會傾心服務基層、收集反映民意、推落實政府施政舉措，提升地區治理能力的充滿期待，對新選制下發展香港特色民主、實現“一國兩制”下的良政善治充滿信心。

發言人強調，習近平主席在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮的重要講話中，對香港提出“四個必須”“四點希望”，其中包括“着力提高治理水平”。我們相信，在習近平主席重要講話精神指引下，只要堅定不移落實“愛國者治港”原則，走穩走好符合香港實際的民主發展道路，就一定能為香港由治及興提供堅實的政治保障。相信一個政治清爽、社會穩定、經濟發展、民生改善、人心安定的香港，必將迎來新一輪黃金發展期，香港“一國兩制”成功實踐的航船必將風正帆滿、奮楫向前。

駐港國家安全公署：

祝賀香港特區第七屆區議會選舉成功舉行

新華社香港12月11日電 中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署11日發表聲明，對香港特區第七屆區議會選舉成功舉行表示熱烈祝賀。

聲明指出，本次選舉是香港特區重組區議會制度後的首次區議會選舉，全面落實“愛國者治港”原則，充分彰顯香港特色民主先進性、优越性，開啟香港完善治理體系、提升治理效能新篇章，為巩固香港由治到治走向由治及興有利大勢夯實基台。

聲明表示，在近年多年的時間裡，從特區公布改革建議方案、立法會通過條例草案，到區議會換屆選舉按照新辦法順利落地落實，香港政治社會大局保持穩定，特區政府依法有序組織選舉，愛國愛港力量全力競爭參選，社會各界熱情參與，廣大市民在安全的环境中依法行使權利，投票秩序井然。

本次選舉徹底擺脫了過往區議會選舉乱象，告别了对抗撕裂的恶性竞争，营造出理性建设的选举文化。选举结果充分表明，不断完善“一國兩制”制度体系，有国安法治为特区民主发展重回正轨保驾护航，香港正在走出“泛政治化泥沼”，全社会达成安定团结最大共识。一切干扰破坏区议会选举和香港民主发展的企图注定徒劳无功，无论反中乱港分子还是外部干预势力，都无法阻挡香港特区进一步落实行政主导体制，完善治理体系，以良政善治谋求新发展、实现新飞跃的坚定步伐。

聲明強調，駐港國家安全公署將一如既往全力支持特區政府依法施政、統籌好發展與安全，並與特區一道繼續筑牢香港維護國家安全的堅固堤壩，確保“愛國者治港”原則全面落實。

小吃為媒 共繪藍圖

——2023年中國(沙縣)小吃旅遊文化節暨海峽兩岸美食節側記

□本報見習記者 羅昱倫 通訊員 許琰



12月6日，2023年沙縣小吃旅遊文化節暨海峽兩岸美食節在沙縣舉行。本屆小吃旅遊文化系列活動共開展小吃、文體、旅遊、商貿等領域的各類活動32項。美食活動包括“海峽兩岸”美食展開街及展銷活動、沙縣小吃“老字號門店”“優秀經營業主”及“制作技師”評選、沙縣小吃制作職業技能競賽等。

兩岸一家親，閩台菜上親。在系列活動中，台灣元素突出，“海峽牌”亮眼；沙縣小吃文化城被閩台辦授予“海峽兩岸交流基地”稱號；海峽兩岸美食節現場首次設立台灣展區；近百名海峽兩岸餐飲、文體、會展等行業的專家、餐飲業界代表會聚一堂，圍繞“兩岸小吃文化”主題，從品牌建設、文化創意、兩岸小吃產業融合發展等方面，展開多角度、深層次交流探討，為中華小吃進一步發展共繪藍圖。

“兩岸小吃同根同源，又各具特色。”深圳市烹飪協會會長劉永忠通過對兩岸小吃地域和品牌形象的對比剖析，分享他在兩岸小吃協同發展方向的獨特見解。他認為，加強交流合作，用兩岸獨特烹飪技法，料理各地特色食材，不僅可以推動小吃產業發展，還可以為兩岸食客帶來更好的味覺體驗，以此促進兩岸小吃規模化、系統化發展。

“年輕人的口味偏好往往是台灣小吃變化的風向標，而大陸小吃的地方特色是食客們評判小吃風味的重要尺度。因此，兩岸應互相學習借鑒，形成特色亮點。”揚州大學旅遊烹飪學院教授馬健騰說，“台灣有先進的經營理念和獨特烹飪方法，而大陸在文化內涵和地域特色方面更有優勢。”馬健騰建議兩岸小吃業者加強技藝交流與品牌建設等方面合作，將民俗文化融入本土小吃經營中，提升小吃的地標價值。

小吃凝結着地方獨特文化內涵，味蕾上的文化創意同樣是助推產業升級的重要引擎。中國一鄉一品促進中心副主任石振弘以黃酒、茶葉等不同產品的包裝為例，詳細介紹設計的原則，指出好的設計能幫助建立品牌形象、助力銷售，提升產品附加值。向陽坊品牌總監劉政儒表示，文化創意產品會讓小吃更富生命力，這也是台灣小吃發展秘訣。“沙縣可以吸引更多台灣業者一起來創新沙縣小吃，激發更多活力。”

作為中華飲食文化的瑰寶，小吃以其鮮明的地域性、時令性、民俗性、便利性廣受消費者歡迎。以沙縣小吃為例，截至目前，沙縣小吃在大陸的門店數超過280萬家，占中式快餐近70%的市場份額，小吃連鎖率達到40%。中國烹飪協會會長楊柳希望沙縣小吃和台灣小吃加強制作技藝交流，通過培訓、比賽等形式，不斷增強兩岸小吃的傳播力、影響力，推動小吃產業高質量發展。

看好大陸市場的廣闊前景，台商黃昱皓的沙縣閩台客棧近日正式對外營業。“我們將沙縣小吃與茶餐廳相結合，開辦了沙縣閩台茶餐廳，里面不僅有台灣滷肉飯、台式蔥油餅、日月潭茶葉蛋等台灣特色美食，還有燒賣、鍋貼、金包銀等沙縣特色小吃。此外，我們還將沙縣夏茂及漳州的板鴨列入伴手禮名單。”黃昱皓說，“我們的客棧分為沙縣閩台伴手禮文創區、台灣文體体验馆、民宿區、兩岸研學交流教室等，將來還會有台灣特色小吃業者和文化創客入駐。”對於未來，黃昱皓信心滿滿。

圖為台灣美食蚵仔煎吸引許多民眾前來品嘗。本報記者 游煒輝 通訊員 許琰 謝美芳 攝

閩台緣

“五柳孤松客”的台灣情緣

□本報記者 全幸雅

近日，福文化研究院、福文化創新應用研究中心授牌儀式在福州舉行，在八閩掀起了又一波福文化熱潮，也帶火了位於福州三坊七巷文儒坊大光里8號的“中華福館”。許多遊客不知道，這座綴滿“福”元素的古厝，原是近代著名學者、詩人、教育家陳衍的故居。

陳衍，字叔伊，号石遗老人，福建侯官（今福州市）人。他以其精湛的詩學、儒學、經學、史學造詣在清末民初文壇上享有盛譽，著有大量詩文經史作品，他的一生與台灣有着千絲萬縷的聯繫。

冬日暖阳，沿着文儒坊斑驳的石板路步行几十米，看到一棵枝繁叶茂的木棉从宅中探出绿意，便知道了陈衍故居门口。宅院整体布局由陈衍本人设计，前后两进，占地面积只有600多平方米，却处处别出心裁。故居导览人员告诉记者：“陈衍自嘲为‘螺居匹夫’，他将二进命名为‘匹园’，园内的阁楼名为‘花光阁’用以藏书。花光二字取自陈衍妻、晚清才女萧淑管的‘把披花光，熏我春色’一诗。”

陈衍“通经史训诂之学”，他曾以笔为矛，投入到反割台抗日斗争中，留下许多爱国故事。1894年中日甲午战争后，清廷派代表赴日求和，举国哗然。陈衍与林纾等在京举子毅然联名上书都察院，反对割让辽东半岛、台湾等领土。也因此认识了陈衍超等维新派人物，后经“戊戌六君子”之一的林旭介绍到上海，在陈季同等人办的《求是》月刊当主笔，力主学习西方先进科技文化，走强国富民之路。1932年“一·二八”事变，陈衍恰逢77寿辰，他决定不做寿，将筵席费慰劳抗日的十九路军，以文人气节诠释爱国之心。

1886年，陈衍入首任台湾巡抚刘铭传幕府，帮助招抚当地少数民族，开疆拓城，修筑铁路，发展台湾经济。

閩台同根共源，文緣相近。陳衍“特長于詩”，開創了“同光體”（因興起於清朝同治、光緒年間而名）。作為“同光體”閩派詩人的領軍人物，陳衍曾一度讓台島詩風盛行，促進了兩岸文化交流。在台期間，陳衍創詩文百餘篇。連橫所著的《台灣詩乘》記載：“劉省三（劉銘傳）中丞……延侯官陳石遺孝廉掌記室。石遺……有《游台詩》一卷。”同時，陳衍積極推動起源於福州的詩歌活動——“詩鐘”在台普及。“詩鐘”傳入台灣後，迅速傳遍全島。

1913年，台北板橋林爾嘉、林景仁父子創設菽莊吟社，延請陳衍主持社課，並征詩海內外，陳衍實際充當了該社的精神領袖。該社以“抗日復台”為宗旨，接受“同光體”閩派有關“宗宋”“以詩存史”“以學為詩”等文學觀念。

同時，陳衍還廣招台灣人才來福建發展。“台灣詩界二公”之一施士洁于1917年隨陳衍來到福建，二人常賦詩酬答。《陳石遺集》還收錄有陳衍贈施士洁詩二首。彼時，陳衍與台灣名流詩人交往頻繁，為兩岸詩學交流發揮了重要作用。

1916年，陳衍受邀回閩編修《福建通志》，並任總纂。修志歷時五年，成書六百四十卷，共1000萬字。我省著名文史專家卢美松說：“這是當時規模最大、記載最翔實的福建省志，其中也將台灣從明到清的历史加以詳細編纂，為后世留下了寶貴的历史文化資料。”

“誰知五柳孤松客，却住三坊七巷間”是陳衍最為人知的一句詩。該詩最早於“三坊七巷”名宇响彻海內外，表達了陳衍對故鄉深切熱愛的同時，也精煉地概括了詩人對所處時代的思考及無奈。以“五柳孤松客”自稱的陳衍雖已逝去，但他的愛國情懷和詩文經史成就，早已成為兩岸共同的精神財富。

進一步夯實香港由治及興社會基礎

國務院港澳辦：文章指出，香港特區重組區議會制度，將區議會重新納入基本法規定的正確軌道。新區議會制度有效防範反中亂港分子進入區議會，徹底終結反中亂港分子及其背後美西方等外部勢力通過選舉路徑奪取特區管治權的圖謀。新制度下，區議會能够在特區政府的直接领导和统筹下切实发挥“咨政辅政”的积极作用，从而打通特区地区治理的“最后一公里”，加强行政主导，提升管治效能，回应民众关切，促进良政善治。新區議會制度從多個方面開拓符合香港實際的全過程有序民主道路，保證區議會貫徹為民服務“初心”，更好地維護民眾利益，增進民眾福祉。

文章說，這是一次公平、公正、熱烈有序的選舉。特區政府依法依規組織選舉事務，有關政團、社團和人士踴躍參選，各參選人積極展開競選工程。119萬多選民參與投票，以實際行動回擊了那些對此次選舉的詆毀抹黑。這是一次推動民主優化提升的選舉。參選人來自不同政團社團、不同階級，充分展現多元化、專業化、年輕化。參選人緊緊圍繞地區治理中的現實問題提出政綱，展開政策辯論，讓市民深切感受到選舉與自身利益相關，深切感受到這是真實、管用的民主。這是一次振奮精神、凝聚共識的選舉。香港社會進一步認識到，“修例風波”的覆轍絕不能重蹈，之前區議會的亂象絕不能重演，必須持續做好維護國家安全工作，深入推進各領域撥亂反正，不斷巩固香港長治久安的根本；進一步認識到，只有符合自身實際、能夠解決問題的民主才是真民主、好民主，必須全面落實“愛國者治港”，堅定走符合香港實際的民主發展道路；進一步認識到，香港不能再迷惘、再折騰、再蹉跎，必須增強“一國兩制”制度自信，充分发挥香港獨特地位和優勢，充分發揚包容共濟、求同存異、自強不息、善拼敢贏的優良傳統，全力推動由治及興，創造香港更美好的未來。

文章表示，我們希望並相信，新一屆區議會議員一定會勇担使命、盡職盡責，當好用實實在在行動愛國愛港的表率。我們誠摯祝願香港特區新一屆區議會運作順利，在特區政府的領導下共同推動香港由治及興的步伐越趨越穩、越走越快，就如香港特區政府為此區議會選舉制作的主題曲所唱：“大家用雙手打拚出盛況，參與共編織繽紛香港”，“雨後陽光在獅子山下可盛放”！

李家超祝賀264位當選議員

新華社香港12月11日電 香港特別行政區於10日成功舉行第七屆區議會選舉。香港特區行政長官李家超11日代表特區政府向264位當選議員致賀。

李家超表示，這次選舉是特區完善地區治理體系、重組區議會制度後的第一場全港性大型選舉，讓區議會重回香港基本法第九十七條下非政權性諮詢組織的定位，全面落實“愛國者治港”原則，意義重大。

李家超說，這是一場高質量的選舉，整體達至公平、公正、廉潔、安全、有序的目標，充分展現優良選舉文化，凸显重組後的區議會制度更具优越性。他感謝每位投票的選民以及參與舉辦、推展選舉工作的所有公務員和公職人員，以及提供協助和服務的非政府人員。

李家超表示，新一屆區議會將引入區議員履職監察制度，讓市民在區議員任期內持續監察議員的表現，確保在新制度下每名區議員盡責履職，符合市民期望，為市民提供優質服務。